

РЫБОЛОВНЫЙ СПОРТ В РОССИИ

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ
ЦЕНТРАЛЬНОГО
ПРАВЛЕНИЯ – ПРЕЗИДЕНТ
РОССИЙСКОЙ АССОЦИАЦИИ
ОБЩЕСТВЕННЫХ
ОБЪЕДИНЕНИЙ ОХОТНИКОВ
И РЫБОЛОВОВ
Эдуард Витальевич
Бендерский



ЗАКОНОДАТЕЛЬНАЯ БАЗА

Одним из основных направлений деятельности ассоциации является развитие спортивного рыболовства. Рыболовный спорт культивируется в системе Росохотрыболовсоюза фактически с момента его создания в 1958 году. В течение этого времени Росохотрыболовсоюз был и остается самым многочисленным общественным объединением России, имеющим материальную базу, колоссальный опыт, необходимые кадры общественности и штатных работников для решения задач развития рыболовного спорта.

До начала 1990-х годов рыболовный спорт развивали Росохотрыболовсоюз и Федерация рыболовного спорта РСФСР, созданная при Госкомспорте РСФСР. В отдельные периоды времени некоторые дисциплины рыболовного спорта (кастинг) входили в Единую всесоюзную спортивную классификацию (ЕВСК). В начале 1990-х годов федерация, бывшая по сути общественным неформальным объединением, прекратила свое существование, и РОПС остался единственной структурой, которая проводила соревнования, сохраняв спортсменов и судейский корпус.

В настоящее время Росохотрыболовсоюз продолжает оставаться крупнейшей всероссийской организацией, культивирующей рыболовный спорт и не имеющей аналогов в России. Однако до начала 1990-х годов эта

деятельность ограничивалась только рамками ассоциации и носила фактически ведомственный характер. К середине 1990-х годов в спортивном рыболовстве обозначились тенденции роста, которые требовали выхода на межведомственный уровень. Центральное правление вошло в Госкомспорт России с инициативой о признании рыболовного спорта как официального вида спорта. В результате проделанной работы приказом Госкомспорта №51 от 11.02.1997 рыболовный спорт признан официальным видом спорта и внесен в перечень спортивных дисциплин. В октябре 1997 года Госкомспорт и Росохотрыболовсоюз подписали договор о совместной деятельности по развитию рыболовного спорта в России, по которому ассоциации было делегировано право проведения официальных соревнований и формирования национальных сборных команд.

В дальнейшем сотрудничество Госкомспорта и ассоциации вышло на новый уровень. В соответствии с Федеральным законом «О физической культуре и спорте в РФ» (ФЗ-80 от 29.04.1999) Росохотрыболовсоюз в 2003 году получил аккредитацию в Госкомспорте России, которая продлена в 2007 году и действует по настоящее время. Аккредитация дает исключительное право на проведение официальных всероссийских, а также международных спортивных соревнований на территории Российской Федерации, а также право на формирование национальных сборных команд для участия в международных соревнованиях по рыболовному спорту. Это означает, что ассоциация получает права всероссийской федерации по рыболовному спорту. Сборная команда, сформированная Росохотрыболовсоюзом, на международных соревнованиях является сборной России.

СОРЕВНОВАНИЯ

В настоящее время наибольшее развитие в России получили следующие дисциплины рыболовного спорта: ловля поплавочной удочкой, ловля спиннингом,

ловля карпа и ловля на мормышку со льда. Помимо них, в число официальных дисциплин рыболовного спорта входят ловля на блесну со льда и кастинг – система упражнений по мастерству владения спиннинговой и нахлыстовыми снастями.

За последние годы в этой сфере деятельности Росохотрыболовсоюза наблюдается устойчивый качественный рост. Уже 7 лет подряд ассоциация ежегодно проводит 4 чемпионата России по зимней и летней спортивной ловле рыбы. Это чемпионаты по ловле на мормышку со льда, поплавочной удочкой, спиннингом и по ловле карпа, которые уже вошли в традицию. Помимо чемпионатов, проводится розыгрыш кубков России по зимней ловле на мормышку и ловле карпа. Календарь мероприятий всероссийского и межрегионального уровня по спортивному рыболовству, проводимых Росохотрыболовсоюзом, насчитывает свыше 80 состязаний в год. Более десяти лет постоянно проводится подготовка и участие сборной команды Росохотрыболовсоюза в чемпионатах мира и Европы и клубном чемпионате мира, на которых она выступает в ранге национальной сборной.

Наибольших результатов добилась сборная команда по *спиннингу*. Наши спортсмены-спиннингисты имеют один из самых высоких рейтингов в мировом спиннинговом спорте, что можно рассматривать как значительный успех и существенный вклад в укрепление спортивного авторитета страны. Участвуя в 6 чемпионатах мира, сборная дважды становилась серебряным призером, один раз – бронзовым и дважды – чемпионом мира. Трижды российские спиннингисты выигрывали золотую медаль в личном зачете. В 2008 году впервые выигран чемпионат мира по ловле американского черного окуня – одна из новых дисциплин ловли рыбы спиннингом.

Растет мастерство *спортсменов-поплавочников* Росохотрыболовсоюза. Так, за 15 лет выступлений на чемпионатах мира и Европы, начав с последних мест, наша команда, ежегодно прибавляя в мастерстве, в последние годы трижды входила в десятку сильнейших команд мира, а в 2008 году выиграла чемпионат Европы. Следует отметить, что эти успехи наши спортсмены делают в неравных климатических условиях по сравнению с большинством своих зарубежных соперников и при меньшем объеме соревновательной практики.

Ассоциация возродила традицию проведения *зимних международных соревнований*. В 2001 году в Москве организован и проведен первый чемпионат мира по ловле на мормышку со льда, который выиграла российская команда. В 2007 году в Саратовской области проведен первый чемпионат мира по ловле рыбы спиннингом с лодок. Его также выиграла российская сборная. В 2008 году в Липецкой области состоялся очередной чемпионат мира по зимней ловле рыбы на мормышку, который тоже завершился победой российской команды.

Росохотрыболовсоюз приобрел заслуженный авторитет в сфере организации рыболовного спорта как

в России, так и за рубежом. Росохотрыболовсоюз продолжает оставаться активным членом Международной конфедерации рыболовного спорта (CIPS), на протяжении долгого периода входя в одну из ее федераций – спортивного рыболовства в пресной воде (FIPS e.d.), объединяющую более 60 стран. Представитель Росохотрыболовсоюза переизбран на новый срок в состав руководящих органов этой международной федерации. Признание заслуг России в рыболовном спорте принесло свой результат в том, что после вхождения в руководство федерации по инициативе российской стороны в члены FIPS e.d. были приняты национальные федерации рыболовов Украины, Белоруссии, Молдавии и Эстонии. В настоящее время намечаются пути сотрудничества с Федерацией рыболовного спорта Казахстана.

Всего в системе Росохотрыболовсоюза ежегодно проводится более 2600 соревнований по спортивному рыболовству, их число стабильно высокое за последние годы. В них принимает участие более 60 тыс. рыболовов. Количество участников рыболовных соревнований ежегодно увеличивается на несколько тысяч человек. Это свидетельствует о том, что интерес к рыболовному спорту продолжает расти.

Регулярная организация спортивных мероприятий во многом возможна благодаря помощи общественников, которые объединены в секции спортивного рыболовства. В настоящее время действует около 1 тыс. секций, в работе которых принимают участие более 21 тыс. человек.

В 2007 году по ассоциации зарегистрировано более 5 тыс. спортсменов-разрядников, из которых около 500 являются мастерами и кандидатами в мастера спорта. Все действующие спортсмены высокой квалификации (имеющие звания мастера спорта России – 133 человека, в том числе мастера спорта России международного класса – 25 человек), а также судьи высшей (республиканской) категории являются членами организаций, входящих в систему ассоциации.

Соревнования обслуживаются судейским корпусом, в котором числится 1260 квалифицированных судей, из которых около 100 имеют высшую в России – республиканскую категорию. Наиболее высоких результатов добились спортсмены Московского, Краснодарского, Ленинградского, Ярославского и Военно-охотничьего обществ, спортивных клубов «Мавер», «Микадо» и МСО «Рыболов и охотник», которые составляют костяк сборных команд России по этому виду спорта.

Рыболовный спорт является наиболее динамичным и успешным направлением работы ассоциации за последние годы.

Спортивное рыболовство пропагандирует активный отдых на природе, способствует оздоровлению населения, в то же время ставит вопросы причастности широких групп граждан к охране водных биоресурсов и окружающей среды вообще.